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Τι είναι η ψηφιακή αμνησία που πάσχει όλος ο 
πλανήτης
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Τι είναι η ψηφιακή αμνησία που πάσχει όλος ο πλανήτης
H ψηφιακή αμνησία είναι η εμπειρία του να ξεχνάμε πληροφορίες που ξέρουμε πως 
‘θυμάται’ το τηλέφωνο μας ή το laptop μας. Ό,τι όμως, είναι βολικό έχει και το 
τίμημα του.
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Tα notifications έχουν κάνει τη ζωή μας πιο εύκολη. Δεν είναι βέβαιο πως την κάνουν και καλύτερη. GETTY IMAGES/ISTOCKPHOTO

Είναι γεγονός ότι η μνήμη είναι ένα πεδίο το οποίο δεν έχουν αποκωδικοποιήσει 
πλήρως οι επιστήμονες. Την ίδια ώρα, η τεχνολογία είναι η πιο φανταστική 
δικαιολογία που μπορούμε να επικαλεστούμε κάθε φορά που δεν θυμόμαστε κάτι.

Γιατί να φταίει το μυαλό μας ή η ηλικία μας ή η αφηρημάδα μας ή το ότι κάνουμε 
32 πράγματα μαζί -και εύλογα δεν δείχνουμε παντού την ίδια προσοχή- που δεν 
θυμόμαστε αριθμούς τηλεφώνων, γενέθλια, επετείους ή ονόματα; Φταίει το 
γεγονός όλη η γνώση είναι ένα click μακριά. Ναι, είναι πολύ βολικό να μην 
χρειάζεται να ‘σπάμε’ το κεφάλι μας, για να θυμηθούμε μια πληροφορία. Αλλά 
όπως λένε (και) οι νευροεπιστήμονες “ό,τι είναι βολικό, έχει και το τίμημα του”.



Το Internet να είναι καλά και είμαστε και εμείς καλά. Ή δεν είμαστε;

Το μυαλό μας και τα έξυπνα τηλέφωνα μας δημιουργούν ένα περίπλοκο ιστό 
αλληλεπιδράσεων. Όπως αναφέρει η Guardian η σχέση μας με τα smartphones 
έφτασε στο πικ της εν μέσω πανδημίας, στις παρατεταμένες περιόδους του 
άγχους, της απομόνωσης και της εξάντλησης. Δεδομένα που είχαν συνέπειες στη 
μνήμη μας. Μετά ήλθε η νέα παγκόσμια κρίση και το ακόμα πιο βαθύ βύθισμα σε 
όσα έχει να προσφέρει μια απλή σύνδεση με το διαδίκτυο -μήπως και καταφέρουμε 
να ελέγξουμε κάτι από όσα αφορούν τη ζωή μας.

Τα notifications και ο άμεσος έλεγχος τους (ό,τι άλλο και αν κάνουμε) φαίνεται να 
επηρεάζει τι θυμόμαστε, πώς το θυμόμαστε και αν θυμόμαστε κάτι, με τους 
νευροεπιστήμονες να εκφράζουν την ανησυχία ότι αν συνεχίσουμε να βαδίζουμε 
στον ολισθηρό δρόμο της ανάθεσης της μνήμης μας στις συσκευές, κάποια στιγμή 
θα αλλάξει ο τρόπος που προσδιοριζόμαστε. Γιατί τελικά, είμαστε ό,τι θυμόμαστε.

ΠΩΣ ΤΟ GOOGLE ΑΛΛΑΞΕ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΠΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΤΟ ΜΥΑΛΟ ΜΑΣ
Aπό τότε που ‘φτιάχτηκε’ το Google εξαφανίστηκαν πολλά άγχη που είχαμε έως 
τότε. Όπως το να θυμόμαστε πάσης φύσεως πληροφορίες -σχετικές με την 
καθημερινότητα μας, τη ζωή μας και τη δουλειά μας.

Το 2011 έρευνα έκανε λόγο για την ύπαρξη του Google Effect, φαινόμενο που 
πρώτοι ανέφεραν η Betsy Sparrow (Columbia), η Jenny Liu (Wisconsin) και ο Daniel 
M. Wegner (Harvard), στην εργασία που δημοσίευσαν τον Ιούλιο εκείνου του έτους.

Όπως έγραψαν οι ερευνητές, ο εγκέφαλος μας εκπαιδεύεται στο να θυμάται από 
πού προέρχεται μια πληροφορία και όχι την ίδια την πληροφορία. Για αυτό και 
βασιζόμαστε στο διαδίκτυο και τις ψηφιακές συσκευές, για την αποθήκευση και 
την ανάκτηση πληροφοριών. Επιπροσθέτως, είναι και πιο εύκολο, βολικό και 
αποτελεσματικό από το να στηριζόμαστε στη μνήμη μας. Με αυτόν δε, τον τρόπο 
αφήνουμε στην ησυχία τους τις γνωστικές μας ικανότητες. Ή μήπως τις 
ακυρώνουμε; (περισσότερα…)
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